

# 努力建设中华民族现代文明

## ——各地各有关部门深入贯彻落实文化传承发展座谈会精神

新华社记者

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出，在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。

两个多月来，各地各有关部门结合自身工作，以实际行动积极贯彻落实习近平总书记重要讲话精神。

国家广播电视总局指导推出大型通俗电视理论节目《中国智慧中国行》，宣传阐释“两个结合”特别是“第二个结合”，网络播放量超过6.4亿。此外，还举办文化传承发展系列优秀节目展播，组织重点网络视听平台和互联网电视集成平台在首页首屏开设“文化传承发展”专题专区，集纳播出文化传承类优秀网络视听节目，加大对中华优秀传统文化相关题材节目的译配支持，助力传承弘扬中华优秀传统文化的视听作品远播海外。

努力建设中华民族现代文明，要坚定文化自信，坚守中华文化立场。

金面具、青铜神坛、青铜兽首尊人像……四川三星堆博物馆新馆里，一件件精美的出土文物令人目不暇接。

7月27日试运行以来，数百件新出土“重器”首次展出，AI算法实现文物复原、裸眼3D还原考古“方舱”……新馆全面提升观展体验，开启历史文化盛宴。“我们在突出视觉冲击力的同时，力求更好呈现文物背后的故事，让观众感受中华文化的独特魅力，增强文化自信。”三星堆

博物馆副馆长朱亚蓉说。

暑假期间，江西井冈山革命博物馆游人如织。打开手机扫码识别，游客就能通过虚拟空间和实景体验相结合的数字化游览方式，穿越历史时空，走进峥嵘岁月……

通过不断创新博物馆红色资源的打开方式，厚重的历史受到更多年轻游客青睐。“我们要运用好红色资源，让更多年轻人了解井冈山的红色历史，在旅游中感悟井冈山精神，涵养文化自信。”井冈山革命博物馆馆长袁海晓说。

随着动画电影《长安三万里》热映，古诗词热再度升温。有“中华诗城”之称的重庆奉节，正大力推进城市建设与传统文化相结合，利用文化景观石、地面投影等，让诗词文化以更加生动活泼的方式走进人们的日常生活。

努力建设中华民族现代文明，要秉持开放包容，激扬中华文明新活力。

广西合浦汉代文化博物馆里，一尊身着青绿盛装的陶壶在聚光灯下耀眼光彩，述说着合浦作为汉代海上丝绸之路重要始发港的悠久历史和繁华盛景。展厅内，琳琅满目的“海丝遗珍”吸引游客目光，其中有不少来自东南亚、南亚、西亚和地中海地区。

合浦汉代文化博物馆副馆长林娟介绍，为了更好地展现海上丝绸之路的历史文化，博物馆正积极利用现代动漫技术让文物“活”起来，以更富时代气息的展

陈方式让人们体悟中华文明的博大胸怀。

夜幕降临，宁夏吴忠市盐池县，古老的长城关流光溢彩，充满西域风情的胡旋舞尽显丝绸之路上的文化交融之美，引得游客流连忘返。

盐池县文化旅游广电局局长李月新表示，以长城国家文化公园建设为契机，当地深挖文化内涵，创作推出《盐州胡旋》实景演出。“下一步，我们将以长城旅游廊道为载体，打造长城徒步、自行车、自驾车等体育休闲赛事活动。”李月新说。

努力建设中华民族现代文明，要坚持守正创新，赓续历史文脉、谱写当代华章。

一幅幅精美的画作纳山河万景，一个个生动的卷轴展水墨丹青。这个夏天里，参观者们走进中国国家博物馆以及浙江杭州、宁波、嘉兴等地的博物馆、美术馆，感受“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展”带来的中华文化之风。

为进一步做好“大系”及其他名画的研究普及工作，中国美术学院创办期刊《读画》，邀请美术史专业人士、画家对传世中国古代至近现代优秀绘画作品进行鉴赏研究，多方位挖掘历代绘画的文化价值。

黎族传统纺织染绣技艺国家级代表性传承人刘香兰最近又接到不少新订单。今年6月底在澳门开幕的“根与魂

——海南省非物质文化遗产展演”上，她将一根根彩色纱线织成精美的黎锦，一展非遗风采。“让古老技艺焕发新生需要一代代人的努力，希望通过这次展演让更多人看见黎锦、爱上黎锦。”刘香兰说。

展演活动是海南推动非遗“走出去”和文旅深度融合的又一举措。海南省旅游和文化广电体育厅厅长李辉卫说，海南将加大非遗传承普及力度，让优秀传统文化展现时代光彩。

走进西藏唐卡画院，国家级非物质文化遗产藏族唐卡勉萨派自治区级代表性传承人贡觉杰，正带着学生一起创作。《冈仁波齐风光》《四季花》等新题材唐卡让人眼前一亮，细腻笔触生动呈现出雪域高原大美风光。

“唐卡绘制不仅要继承传统技艺，还要注重时代创新。”贡觉杰表示，他会继续创作新唐卡，让传统技艺在传承发展中绽放新活力。

“新时代山乡巨变创作计划”推进会、作家活动周、全国文学报刊主笔论坛……7月以来，中国作协在各地接连举办系列活动，鼓励和号召广大作家深入生活、扎根人民，讲好中国故事，推出更多无愧于时代的精品力作。

“我们要以‘当代之笔’赓续中华文脉，描绘新时代的文学风景，努力攀登文学高峰，更好担负起新的文化使命。”中国作协创研部主任何向阳说。

(新华社北京8月17日电)

# 解锁新玩法 在更多体验中成长

## ——2023暑假生活亮点扫描

新华社记者

8月过半，回望这个暑假，City Walk(城市漫步)，用脚步丈量城市；把帐篷搭进博物馆，沉浸式体验“博物馆奇妙夜”；当文博场馆小讲解员，传承志愿服务精神……丰富多彩的暑假生活背后，是家长和孩子一起放慢脚步、品味生活，探索假期新玩法，在更多体验中成长。

不一样的旅行：

### 城市漫步 共同支教

近来，City Walk成为热词，许多家长在暑假开启“慢带娃”方式，和孩子一起用脚步丈量城市，用心感受生活。

今年暑假，12岁的山东青岛女孩小林第一次来到广西桂林。她和家人以City Walk方式，探索这座山水甲天下的城市。

从榕湖畔出发，沿滨江路行至誉洲公园。当地人告诉小林，誉洲岛是观赏桂林城徽象鼻山的历史发源地，她不禁感叹：“在这里看到的，就是一头大象垂下鼻子喝水，象鼻山的名字太形象了！”

在历时3天的行程中，小林以“慢旅游”的方式，感受了漓江的秀美，东西巷的热闹，古南门的历史厚重感……“书本上的美景近在眼前，从前看过学过的一些知识点被‘激活’了。”小林说，这是一次轻松愉快的研学之旅。

北京市民周南把北京的自然、人文景观列入暑期City Walk计划，闲暇时间就带着孩子四处走走。“暑假不打算外出旅游，在自己生活的城市‘深度游’，也是很好的放松方式。”她说。

“父母带着孩子City Walk是亲子活动的一种新形式，有助于促进亲子关系，也是共同了解一座城市的深度文化之旅。”浙江大学旅游研究所副所长周永广说。

对于浙江科技学院教师董璐璐而言，这个暑假最难忘的是和即将读高二的女儿朱妍一起支教。策划支教课程、准备教具，母女俩都是共同完成的。

在黔东南苗族侗族自治州黎平县双江镇平天小学，教当地学生品茶、认识音律、诵读古诗词、学唱英文歌、在尤克里里上作画……母女俩和山区的孩子们经历了一段美好时光，结下了深厚情谊。

朱妍在日记中写道：“在15天时间里，我与平天的孩子们相识相知，带他们看更广阔的世界，这里的阳光、山林和孩子们淳朴的笑容令人难忘。”



8月16日，人们在海南省琼海市潭门港海域赶海拾贝。暑假期间，在海南省琼海市，不少市民、游客趁着退潮来海滨赶海，体验渔民收获的快乐。

(新华社发 蒙钟德 摄)

### 特色夏令营：露营博物馆 健康亲子营

一场关于鲸豚的展览暑期在宁波博物馆开展。白天，这里是游客参观、了解鲸豚知识的场所；夜晚，这里化身孩子们“与鲸共眠”的露营地。

“孩子们不仅能在聆听基础讲解、闯关游戏、手工制作中学到知识，还能学习搭帐篷，沉浸式体验‘博物馆奇妙夜’。”活动策划者吴茜介绍。

“第一次搭帐篷、住帐篷很开心！我和小伙伴们对海洋世界充满好奇，聊到很晚才睡着，还想再体验。”即将上三年级的小王同学说。

浙江省博物馆学会研学专业委员会

### 学习新技能：志愿讲解 田园劳作

“我很高兴参加大熊猫‘青城’的生日会，以后我会更加爱护大自然。”辽宁省鞍山动物园大熊猫科普教育小讲解员刘书羽说。

暑假期间，无论是文博场馆，还是街道社区，到处可见小志愿者的身影。孩子们在志愿服务中学习讲解技巧和礼仪，锻炼人际沟通能力，传承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

今年是辽宁省科技馆第二年开展小志愿者招募活动，为青少年提供学习科学知识、传播科学思想、培养志愿服务精神的平台。小志愿者们辽宁省科技馆展厅为观众提供展品知识讲解、导览咨询等服务。

“从接受培训到上岗服务，我经历

了从胆怯到自信的过程，活动激发了我探索知识的兴趣，这样的暑期生活更有意义。”9岁的小志愿者刘子涵说。

在田间，学习锄草、浇灌、施肥技术，了解农耕知识和农具使用方法；在劳动教室，学习做豆腐、番茄酱、饼干，体验织布、植物拓印、玉米脱粒……在沈阳市青少年农学研实践基地，孩子们通过特色农耕课堂接受劳动教育。暑期以来，已有200余名学生参与学习。

“暑假是学生走出家门，了解自然、历史和世界的大好时机，可以借此机会进行更多深度体验，据此开发的文旅产品也要更深入地植根社会，挖掘更丰富的文化内涵。”周永广说。

(新华社北京8月17日电)

外交部发言人：

# 再次敦促日方切实以负责任方式处置核污染水

新华社北京8月17日电(记者 董董)外交部发言人汪文斌17日表示，中方再次敦促日方切实以负责任方式处置核污染水，并接受严格国际监督。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，日本东京电力公司近日证实福岛第一核电站储存的核污染水发生泄漏，原因是用于输送核污染水的软管破裂。请问发言人对此有何评论？

“我们注意到有关报道，日本福岛核污染水排海计划的正当性、安全性一直受到国际社会质疑。”汪文斌表示，福岛核电站储存的核污染水再次发生泄漏，加剧了国际社会对日本东京电力公司管理无能、日本政府监管无效的担忧。

汪文斌说，福岛民众多次指出，自福岛核事故发生以来，东京电力公司的善后处理工作漏洞百出，曾多次被曝出存在隐瞒、篡改数据，其处置核污染水的能力令人怀疑。

“东京电力公司能否从始至终都安全、负责地处置福岛核污染水？能否确保长达30年的排放管理不犯错、不失误？能否确保净化装置的长期有效性和可靠性？能否按严格规范进行核污染水取样、监测活动？对于这些问题，国际社会不得不打一个大大的问号。”汪文斌表示，中方再次敦促日方正视国际社会和国内民众合理关切，停止强推排海计划，以真诚态度同周边邻国充分沟通，切实以负责任方式处置核污染水，并接受严格国际监督。

# 美日韩戴维营会晤的危险图谋

新华社记者

美日韩三国领导人将于18日在美国马里兰州总统度假地戴维营举行会谈。据悉，此次会晤意在加强美国与日韩两个盟国的合作，涉及军事、科技、经济等多领域。三国领导人还将推动三方会晤机制化。

分析人士指出，美方积极推动此次会谈，旨在进一步拼凑与日韩两国的“小圈子”，鼓动阵营对抗，把他国战略安全作为维护美式霸权的垫脚石，恐将严重威胁亚太地区和平、稳定与繁荣。

### 拼凑美日韩军事同盟

此次会谈将是美日韩领导人首次在国际会议以外场合单独举行的三方会谈，是美国总统拜登自2021年就任后首次邀请外国首脑访问戴维营，也是2015年以来外国领导人首次访问戴维营。

舆论指出，美方选择在极具象征意义的戴维营举行会晤，凸显美方对此次活动的重视程度。日本和韩国都是美国的盟国，都与美国签订了共同防御条约，华盛顿希望能够加强与日韩合作，尤其是强化军事同盟关系。

美国国务卿布林肯15日将日韩两国称为美国在印太乃至世界范围内的“核心盟友”，称三国领导人预计将就三边合作架构“进一步制度化”的方式达成一致。

日本前外务省官员孙崎享说，美国邀请日韩领导人到戴维营会谈是想给三方会谈赋予特别意义，其核心议题除半岛问题外，将是推动三方军事及经济安保合作。美日在双边会谈中还可能就共同开发新型拦截导弹达成协议。

据韩国媒体预测，本次峰会将讨论三国合作的共同蓝图与基本原则、构建多层次合作体系、应对朝核问题的合作方案等主要议题。此外，三方将就即将召开的东盟峰会和二十国集团领导人会议等国际会议的相关议题协调立场。日本首相岸田文雄还计划在会谈中提及福岛核污染水排放问题，希望获得美韩的理解和支持。

### 韩日矛盾仍难化解

分析人士指出，尽管美方紧锣密鼓地拉拢日韩，试图推动日韩关系和解，使美日韩三边关系变得更加紧密持久，但日韩之间的历史问题难以解决，现实矛盾在短期内难以弥合。

韩国国内目前已有不少声音要求韩国政府慎重推进与美日的合作。权起植说，大多数韩国人认为日本没有对其在韩国的殖民统治和战争犯罪表示道歉和反省，反而现在又强行推动核污染水排海，让包括韩国在内的周边国家非常担心。在日本没有首先做出改变的情况下，由于美国的压迫和笼络而实现的韩日关系正常化并不是韩国民众所希望的真正的关系正常化。历史问题和“独岛”(日本称“竹岛”)主权问题等仍然是韩日关系发展过程中存在的矛盾，虽然暂时得到缓解，但并未根本解决，很可能在今后反弹，让韩日关系倒退。

日本山口大学名誉教授藤原厚认为，日韩之间的历史和经济问题，应通过有关各方的一系列讨论来解决。美国为一己之私，试图强行解决日韩两国之间的问题，日韩两国在这种情况下难以实现历史和解。

### 损害亚太地区和平稳定

分析人士指出，美国花大力气要将日韩两国拉拢在一起，是冷战思维作祟，在亚太地区贩卖安全焦虑，煽动对立对抗，通过搞“小圈子”和集团政治来损害他国战略安全，维护美国的全球霸权，此举是逆时代潮流而动，对地区局势有害而无一利。亚洲国家绝不应充当美国霸权地区的马前卒。

美国《外交》双月刊网站15日刊登评论文章说，美国推进美日韩三边关系的意图反映出美国应对地缘战略竞争的策略，即通过加强制度和联盟来增强美国实力。与此同时，加强三边合作有可能导致半岛紧张关系进一步升级。

东日本国际大学客座教授西园寺一晃指出，美国要把长期对立的日韩联系起来，结成所谓“东北亚同盟”，加剧日韩同其他亚洲国家对立对抗，自己坐享渔翁之利。日韩不过是美国维持其在亚洲霸权地位的棋子。不干涉他国内政，平等互惠、合作和平才是日本应该走的路。

《韩民族日报》网站发表评论文章质问，三国此前公开表示，为了加强以“核武器的使用和威胁使用”为核心的延伸威慑而进行合作，在《禁止核武器条约》生效的国际秩序下，在核武器的保护下齐心协力怎么能称之为合作？“三国不应该为了斗争、威胁而合作，而应该为了缓和紧张气氛、营造没有斗争的环境而合作。”(据新华社北京8月17日电)

# “有水有电，心里就有底”

## ——洞庭湖区抗旱保电一线见闻

新华社记者 白田田

在位于洞庭湖平原的湖南省岳阳市君山区，66岁的农民李冬阳每隔一两天就要到田里“看水”。一旦发现水稻缺水，他就打开抗旱电表上的开关，启动水泵抽水灌溉。

洞庭湖平原是“鱼米之乡”，8月份是农业生产正需用水的时候。往年是丰水期，今年由于气候干旱，湖区水位明显偏低。抗旱保电、抽水灌溉，成了地方干部、农户和电力部门的头等大事。

君山区良心堡镇新涵闸距离灌溉水源藕池河只有几十米，却愁于引水。良心堡镇镇长龚海江说，藕池河的8月水位一般有32米左右，涵闸可直接引水，现在水位只有26米，必须借助水泵抽水。

然而原来的变压器容量不够，急需改造供电设施。国网岳阳市君山区供电公司钱粮湖供电所东方红(电骆驼)共产党员服务队立即响应，准备好电杆、电缆、变压器、配电柜等物资。

立杆8根、架设线缆580米、安装配电柜和大容量电表……13名电力工人顶着烈日，在一天时间内为维新涵闸拉通了“抽水通道”。

藕池河上，两台75千瓦的浮泵轰隆作响，每小时可抽水3000立方米。河水通过管道“哗哗”涌入涵闸、流进良心堡水库，可灌溉全镇三个自然村的5000亩水稻。

“灌溉到哪里，供电服务就到哪里。”钱粮湖供电所所长戴建华说，往年这时的主要工作是排涝、检修，今年最大的任务是抗旱保电。5月以来，他们深入田间地头安装抗旱电表近300块。

钱粮湖供电所采桑湖渔场台区经理蔡作明每天骑着摩托车走村串户，帮助农户安装和维护抗旱电表。摩托车上挂的帆布包里，装有测电表、绝缘胶、电表通讯模块等常用物品。“农户打来电话，我们就随叫随到。”蔡作明说。

为确保抽水灌溉的电力供应，国网岳阳供电公司开启抗旱用电“绿色通道”，大幅压缩装表送电时间。截至目前，当地电力部门已累计出动1.2万人次抗旱保电，安装抗旱电表5819块，保障67个乡镇抗旱用电需求。

随着水泵通电运转，站在田埂上的李冬阳望着清水漫进绿油油的稻田。“在我们湖区，有水有电，心里就有底。”李冬阳说。

(新华社长沙8月17日电)